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DADOS QUANTITATIVOS



Baseado em dados primários e secundários, o 

Instituto de Pesquisas de Jaboticabal (IPJAB) 

reuniu os principais indicadores do município, 

além de informações primárias do próprio 

Instituto. Os dados são; Território e População; 

Saúde; Condições de Vida; Habitação e 

Infraestrutura; Educação; Emprego; Economia; 

Agricultura; Segurança e Finanças. 
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TERRITÓRIO  E  
POPULAÇÃO

POPU LAÇÃO      
7 3 . 5 4 1

ÁREA  
7 0 6 , 60 2   KM ²  

DENS I DADE  
DEMOGRÁF I CA  

1 0 4 , 08  HAB I TANTE S / KM

Fonte: SEADE 2017 Fonte: IBGE 2016 Fonte: SEADE 2017



TAXA  DE  CRESC IMENTO  DA  POPU LAÇÃO      
( ANUAL )  

0 , 3 8 %

GRAU  DE  URBAN I ZAÇÃO  
9 7 , 9 8 %

RAZÃO  DOS  S EXOS  

9 4 , 2 8  

Fonte: SEADE 2017

Fonte: SEADE 2013

Fonte: SEADE 2017 

POPU LAÇÃO  URBANA :  6 9 . 4 9 1  HAB I TANTE S  
POPU LAÇÃO  RURA L :  2 . 1 3 4  HAB I TANTE S

Fonte: SEADE 2017



M IGRAÇÃO  

SA LDO  M IGRATÓR I O  ANUAL :  - 1 9    
TAXA  ANUAL  DE  M IGRAÇÃO :  - 0 , 2 7

TAXA  DE  ENVE LHEC IMENTO  
9 5 , 9 6 %

Fonte: SEADE 2011

Fonte: SEADE 2017

POPU LAÇÃO  COM  MENOS  DE  1 5  ANOS  
1 7 , 2 6 %  

POPU LAÇÃO  COM  60  ANOS  E  MA I S  
1 6 , 5 1 %

Fonte: SEADE 2017



ESTATÍSTICAS  
VITAIS  E  SAÚDE

TAXA  DE  NATA L I DADE    
( POR  M I L  HAB I TANTE S )  

1 0 , 5 8

TAXA  DE  MORTA L I DADE  I N FANT I L  
( POR  M I L  NASC I DOS  V I VOS )  

5 , 1 5  
 

Fonte: SEADE 2016

Fonte: SEADE 2016



ESTATÍSTICAS  
VITAIS  E  SAÚDE

TAXA  DE   MORTA L I DADE  DA  POPU LAÇÃO  DE  1 5  A  3 4  ANOS    
( POR  1 0 0   M I L  HAB I TANTE S  NESSA  FA I XA  E TÁR I A )  

8 1 , 6 8

TAXA  DE  MORTA L I DADE  DA  POPU LAÇÃO  DE  60  ANOS  E  MA I S  
( POR  1 0 0  M I L  HAB I TANTE S  NESSA  FA I XA  E TÁR I A )  

 
3 5 0 7 , 5 8  

 

Fonte: SEADE 2016

Fonte: SEADE 2016

L E I TO  SUS  
( COE F I C I EN T E  POR  M I L  HAB I TANTE S )  

 
0 , 7 6  

 
Fonte: SEADE 2016



CONDIÇÕES  DE  VIDA
D IMENSÃO  DE  R I QUEZA  

 
4 3

D IMENSÃO  DE  LONGEV I DADE  

Fonte: SEADE 2012

Fonte: Atlas Brasil (2013)

E SPERANÇA  DE  V I DA :  7 6 , 1  ANOS

MORTA L I DADE  ATÉ  1  ANO  DE  I D ADE  ( POR  M I L  NASC I DOS  V I VOS ) :  1 3 , 1    

MORTA L I DADE  ATÉ  5  ANOS  DE  I D ADE  ( POR  M I L  NASC I DOS  V I VOS :  1 5 , 2

TAXA  DE  F E CUND I DADE  ( F I L HOS  POR  MULHER )  1 , 9    

Fonte: Atlas Brasil (2013) 

D IMENSÃO  DE  E SCO LAR I DADE

ENS I NO  FUNDAMENTA L  COMP LE TO :  5 9 , 7 3 %  

ENS I NO  MÉD IO  COMP LE TO :  4 3 , 4 3 %  



Í N D I C E  DE  DESENVO LV IMENTO  HUMANO  MUN I C I PA L  –  I DHM

Fonte: Atlas Brasil (2013)

Fonte: Atlas Brasil (2013)

I DHM  –  RANK I NG  DOS  MUN I C Í P I O S :  0 , 7 7 8  -  1 4 5 º  DE  5 . 5 6 5  MUN I C Í P I O S  NO  
BRAS I L  E  7 5 º  DE  6 4 5  MUN I C Í P I O S  DO  E S TADO  DE  SÃO  PAU LO  

I DHM  LONGEV I DADE :  0 , 8 5 1  

I DHM  EDUCAÇÃO :  0 , 7 1 0  

I DHM  RENDA :  0 , 7 7 8  

 
 
 

RENDA  PER  CAP I TA  
   

R $ 1 . 0 1 5 , 5 1    
 

Í N D I C E  DE  POBREZA  ( % ) :  4 , 8 3 %  
 

Í N D I C E  G I N I :  0 , 5 2  



HABITAÇÃO  E  
INFRAESTRUTURA  

URBANA

CO L E TA  DE  L I XO  

9 9 , 8 6 %

ABAS TEC IMENTO  
DE  ÁGUA  

9 9 , 09 %  

E SGOTO  SAN I TÁR I O  
 

9 9 , 3 8 %

Fonte: SEADE 2010 Fonte: SEADE 2010 Fonte: SEADE 2010



EDUCAÇÃO

AL FABE T I ZAÇÃO  
 
 

TAXA  DE  ANAL FABE T I SMO  DA  POPU LAÇÃO  DE  1 5  ANOS  E  MA I S  ( % ) :  
4 , 9 2 %  

 
 
 

POPU LAÇÃO  DE  1 8  A  2 4  ANOS  COM  PE LO  MENOS  ENS I NO  MÉD IO  
COMP LE TO  ( % ) :  60 , 8 6 %  

Fonte: SEADE (2010)



SÉRIE HISTÓRICA DO PREÇO 
DOS MATERIAIS DE VOLTA ÀS AULAS

Fonte: IPJAB(2017)

VALORES DAS CESTAS BÁSICAS DE MATERIAIS ESCOLARES

2016 2017 2018



EMPREGO  E  
RENDIMENTO

 
 

PART I C I PAÇÃO  DE  EMPREGOS  FORMA I S  ( % )  E  REND IMENTO  MÉD IO  
DA  AGR I CU L TURA ,  PECUÁR I A ,  PRODUÇÃO  F LORES TA L ,  PE SCA  E  
AQU I CU L TURA  NO  TO TA L  DE  EMPREGOS  FORMA I S  ( EM  REA I S  

CORRENTE S ) :  P :  3 , 8 5 %  E  RM :  R $ 2 2 3 9 , 5 0  

Fonte: SEADE (2015)

PART I C I PAÇÃO  DE  EMPREGOS  FORMA I S  ( % )  E  REND IMENTO  MÉD IO  
DOS  S ERV I ÇOS  NO  TO TA L  DE  EMPREGOS  FORMA I S  ( EM  REA I S  

CORRENTE S ) :  3 9 , 2 7 %  E  RM :  R $ 2 6 2 2 , 8 4

PART I C I PAÇÃO  DE  EMPREGOS  ( % )  FORMA I S  E  REND IMENTO  MÉD IO  
DA  I N DÚS TR I A  NO  TO TA L  DE  EMPREGOS  FORMA I S  ( EM  REA I S  

CORRENTE S ) :  P :  2 4 , 2 0 %  E  RM :  R $ 2 8 0 2 , 9 3  
 



ECONOMIA

PART I C I PAÇÃO  NAS  EXPORTAÇÕES  DO  E S TADO  ( % ) :  0 , 08 2 5 8 7 %  
 

VA LOR  DAS  EXPORTAÇÕES  ( US $ ) :  4 7 . 5 7 2 . 1 5 8  
 

VA LOR  DAS  EXPORTAÇÕES  ( US $ ) :  4 7 . 5 7 2 . 1 5 8  
 

PART I C I PAÇÃO  DA  AGROPECUÁR I A  ( % ) :  8 , 1 6 %  
 

PART I C I PAÇÃO  DA  I N DÚS TR I A  ( % ) :  2 0 , 4 5 %  
 

PART I C I PAÇÃO  DOS  S ERV I ÇOS  ( % ) :  7 1 , 3 9 %  
 

Fonte: SEADE (2014)

P I B  ( EM  M I L  REA I S  CORRENTE S ) :  2 . 3 2 4 . 5 7 1 , 90  
 

P I B  PER  CAP I TA  ( EM  REA I S  CORRENTE S ) :  3 1 . 9 3 2 , 6 9  
 

PART I C I PAÇÃO   NO  P I B  DO  E S TADO  ( % ) :  0 , 1 2 5 0 9 8 %  
 
 



EXPECTATIVA E COMPARAÇÃO DA 
POPULAÇÃO SOBRE A ECONOMIA

Fonte: IPJAB(2017)

O ano de 2017 foi 

financeiramente 

melhor que 2016?

O ano de 2018  

será financeiramente 

melhor que 2017?



PRIORIDADE DE CONSUMO EM 2018

Fonte: IPJAB(2017)



SÉRIE HISTÓRICA DA MÉDIA DOS  
PREÇO DOS COMBUSTÍVEIS

Fonte: IPJAB(2018)



AGRONEGÓCIO

Fonte: SEADE (2012)

PRODUÇÃO  AGR Í CO LA  
 
 MA IORES  I T EN S  DA  PRODUÇÃO  ( EM  

TONE LADAS )    

1 º  CANA  DE  AÇÚCAR  :  3 . 4 8 7 . 5 00  
2 º  AMENDO IM  :  1 7 . 5 00  

3 º  SO JA  :  7 . 5 00  
4 º  M I LHO  :  4 . 2 9 0  

5 º  L ARAN JA  :  3 . 6 7 4    



Fonte: SEADE (2012)

PRODUÇÃO  AGR Í CO LA  
 
 VA LORES  DE  PRODUÇÃO  ( EM  M I L  REA I S  

CORRENTE S )  
 

1 º  CANA  DE  AÇÚCAR  :  2 2 6 . 6 8 8  
2 º  AMENDO IM  :  2 4 . 7 4 5  

3 º  SO JA  :  1 0 . 0 2 6  
4 º  M I LHO  :  2 . 0 3 8  
5 º  GO I ABA  :  9 3 5    

 

ÁREA  CO LH I DA  ( EM  HA )  
 

1 º  CANA  DE  AÇÚCAR  :   4 6 . 5 00  
2 º  AMENDO IM  :   4 . 000  

3 º  SO JA  :   2 . 5 00  
4 º  M I LHO  :   1 . 1 0 0  
5 º   LARAN JA  :  1 5 8  

 

Fonte: SEADE (2012)



Fonte: SEADE (2012)

PRODUÇÃO  AGROPECUÁR I A  
 
 

MA IORES   REBANHOS  ( EM  CABEÇAS )  
 

1 º  GA LOS / F RANGOS  :  2 1 . 000  
2 º  GA L I NHAS  :  8 . 800  
3 º  BOV I NOS  :  6 . 800  
4 º  SU Í NOS  :  4 . 800  
5 º  OV I NOS  :  800  

VA LORES  DE  PRODUÇÃO  ( EM  M I L  REA I S  CORRENTE S )  
 

1 º  L E I T E  :  1 . 3 3 5  
2 º  OVOS  DE  GA L I NHA  :  1 6 8  

3 º  MEL  DE  ABE LHA  :  1 6  

QUANT I DADE  DA   PRODUÇÃO  
 

1 º  L E I T E  :  1 . 8 80  ( M I L  L I T ROS )  
2 º  OVOS  DE  GA L I NHA  :   1 . 5 00  ( M I L  QU I LOGRAMAS )  

3 º  MEL  DE  ABE LHA  :   1 4 0  ( M I L  DÚZ I A S )  

Fonte: SEADE (2012)

Fonte: SEADE (2012)



JUSTIÇA  E  
SEGURANÇA

FUR TO :   1 8 5 7 , 7 4  ( POR  CEM  M I L  HAB I TA T E S )  
TO TA L  DE  OCORRÊNC I A  DE  FUR TOS  ( 2 0 1 7 ) :  1 . 3 6 2  

 
 

HOM I C Í D I O :  1 9 , 1 0  ( POR  CEM  M I L  HAB I TANTE S )  
OCORRÊNC I A S  DE  HOM I C Í D I O  DOLOSO  ( 2 0 1 7 ) :  1 4  

 
 

L A TROC Í N I O  ( 2 0 1 7 ) :  0  
OCORRÊNC I A S  DE  ROUBO  S EGU I DO  DE  MORTE  ( 2 0 1 7 ) :  0  

 
 

ROUBO :  4 6 7 , 8 4  ( POR  CEM  M I L  HAB I TANTE S )  
TO TA L  DE  OCORRÊNC I A S  DE  ROUBO  ( 2 0 1 7 ) :  3 4 3  

 
 

Fonte: SSP (2017)



FINANÇAS  
PÚBLICAS  

E S TADUA I S  
 
 

Í N D I C E  DE  PART I C I PAÇÃO  DOS  MUN I C Í P I O S  NO  
I CMS  ( % ) :  0 , 1 5 0 3 1 2 2 4  

 
I CMS  ARRECADADO :    3 7 . 6 9 9 . 1 6 2 , 4 9  ( EM  REA I S )  

 
I P VA  ARRECADADO :  1 3 . 7 0 9 . 5 8 9 , 0 2  ( EM  REA I S )  

 
 
 

Fonte: Portal da Secretaria da Fazenda - Repasse (2016) 



NANÇAS  PÚBLICAS  MUN I C I PA I S  
 
 

ARRECADAÇÃO  DE  I P T U :  1 6 . 2 4 3 . 40 4  ( EM  REA I S )  
 
 

ARRECADAÇÃO  DE  I S S :  1 4 . 04 1 3 4 2  ( EM  REA I S )  
 
 

TO TA L  DE  ARRECADAÇÃO  DE  I M POS TOS  
MUN I C I PA I S :  3 7 . 1 5 0 . 1 9 0   ( EM  REA I S )  

 
 
 
 
 

TO TA L  DE  DESPE SAS  MUN I C I PA I S :  2 2 6 . 6 6 7 . 7 3 7 , 5 9  
( EM  REA I S )  

 
 

TO TA L  DE  RECE I T A  MUN I C I PA L  ARRECADADA :  
2 3 7 . 9 2 6 . 2 6 3 , 2 0  ( EM  REA I S )  

 
 Fonte: Portal da Secretaria da Fazenda - Repasse (2016) 

Fonte: SEADE (2012)



REGIÃO  
METROPOLITANA

Fonte: Empresa Paulista de Planejamento Metropolitano S/A 

(EMPLASA) - Portal do Governo do Estado de São Paulo (2016) 

A  REG I ÃO  METROPO L I T ANA  DE  R I B E I RÃO  PRE TO  ( RMRP )  FO I  
I N S T I T UC I ONA L I ZADA  EM  2 0 1 6  E  REÚNE  3 4  MUN I C Í P I O S ,  D I V I D I DOS  

EM  QUATRO  SUB - REG I ÕE S :  
 
 

SUB - REG I ÃO  1 :  BARR I NHA ,  BRODOWSK I ,  CRAV I NHOS ,  DUMONT ,  
GUATAPARÁ ,  J ARD I NÓPO L I S ,  L U I S  ANTÔN IO ,  PONTA L ,  PRADÓPO L I S ,  

R I B E I RÃO  PRE TO ,  SANTA  R I TA  DO  PASSA  QUATRO ,  SÃO  S IMÃO ,  
S ERRANA ,  S ERRA  AZU L  E  S ER TÃOZ I NHO ;  

 
SUB - REG I ÃO  2 :  GUAR I BA ,  J ABOT I CABA L ,  MONTE  AL TO ,  

P I T ANGUE I RAS ,  TA I ÚVA  E  TAQUARA L ;  
 

SUB - REG I ÃO  3 :  CA JURU ,  CÁSS I A  DOS  COQUE I ROS ,  MOCOCA ,  SANTA  
CRUZ  DA  E SPERANÇA ,  SANTA  ROSA  DO  V I T ERBO  E  TAMBAÚ ;  

 
SUB - REG I ÃO  4 :  AL T I NÓPO L I S ,  BATATA I S ,  MORRO  AGUDO ,  

NUPORANGA ,  OR LÂND I A ,  SA L E S  OL I V E I RA  E  SANTO  ANTÔN IO  DA  
ALEGR I A .  

 
 
 



REGIÃO  
METROPOLITANA

Fonte: Empresa Paulista de Planejamento Metropolitano S/A 

(EMPLASA) - Portal do Governo do Estado de São Paulo (2016) 



REGIÃO  METROPOLITANA

Fonte: Empresa Paulista de Planejamento Metropolitano S/A 

(EMPLASA) - Portal do Governo do Estado de São Paulo (2016) 

A  REG I ÃO  REÚNE  APROX IMADAMENTE  1 , 7  M I LHÃO  DE  
HAB I TANTE S ,  S EGUNDO  E S T IMAT I VA  DO  I N S T I T U TO  

BRAS I L E I RO  DE  GEOGRAF I A  E  E S TA T Í S T I CA  ( I B G E )  EM  2 0 1 7 ,  E  
PRODUZ I U  2 , 9 %  DO  PRODUTO  I N T ERNO  BRUTO  ( P I B )  

PAU L I S TA  EM  2 0 1 4 .  
 
 

É  A  PR IME I RA  FORA  DOS  L IM I T E S  DA  CHAMADA  
MACROMETRÓPO LE  PAU L I S TA  E  T EM  LOCA L I ZAÇÃO  

E S TRATÉG I CA  EM  RE LAÇÃO  ÀS  RMS  DE  SÃO  PAU LO  E  DE  
CAMP I NAS ,  POR  ME IO  DA  RODOV I A  ANHANGUERA ,  E  AO  

PORTO  DE  SANTOS ,  PE LA  I M I G RANTE S .  O  E I XO  V I ÁR I O  NA  
D I R EÇÃO  NORTE  GARANTE  ACES SO  AO  D I S T R I TO  F EDERA L  E  

AO  TR I ÂNGU LO  M INE I RO .  E S S E  T ERR I TÓR I O  É  CORTADO  
TAMBÉM  POR  UMA  L I NHA  F ERROV I ÁR I A  EM  CONCES SÃO  À  

AMÉR I CA  L A T I NA  LOG Í S T I CA  ( AL L ) .  
 
 
 



QUALIDADE  DE  VIDA

I N T RODUÇÃO  

A  PE SQU I SA  DE  QUAL I DADE  DE  V I DA  REA L I ZADA  
NO  MUN I C Í P I O  DE  J ABOT I CABA L  PE LA  EQU I P E  

DO  I P E JA  FO I  I N S P I RADA  EM  PE SQU I SA S  
S EME LHANTE S  REA L I ZADAS  EM  R I B E I RÃO  PRE TO  

E  EM  OUTROS  CENTROS  URBANOS  DO  PA Í S .  

T EVE  COMO  OB J E T I VOS  PR I NC I PA I S  MENSURAR  
A  PERCEPÇÃO  DA  POPU LAÇÃO  EM  RE LAÇÃO  A  

SUA  QUAL I DADE  DE  V I DA  NO  MUN I C Í P I O ,  
COMPREENDER  OS  ASPEC TOS  MA I S  RE L EVANTE S  
PARA  A  POPU LAÇÃO ,  VER I F I CAR  A  CONF I ANÇA  
NAS  I N S T I T U I ÇÕE S  E  AVA L I A ÇÃO  DE  S ERV I ÇOS  

PÚB L I COS .  

Fonte: IPJAB(2017)



QUALIDADE  DE  VIDA

METODOLOG I A  
 

EM  SUA  PR IME I RA  ED I ÇÃO ,  A  PE SQU I SA  FO I  
REA L I ZADA  NA  REG I ÃO  CENTRA L  DO  MUN Í C I P I O  

I N C LU I NDO  SHOPP I NG ,  PRAÇAS  E  CENTROS  
EDUCAC I ONA I S .  PART I C I PARAM  DA  PE SQU I SA  1 6 8  

( CENTO  E  S E S S ENTA  E  O I TO )  PE S SOAS .  O  N Í V E L  DE  
CONF I ANÇA  UT I L I Z ADO  NA  PE SQU I SA  FO I  DE  9 9 %  E  

A  MARGEM  DE  ERRO  1 0 % .  
 

NA  EXECUÇÃO  DA  PE SQU I SA  NÃO  HOUVE  
RES TR I ÇÕES  RE F ERENTE S  A  GÊNERO ,  I D ADE ,  
RENDA ,  E TN I A  E  QUALQUER  OUTRO  T I PO  DE  

CARACTER Í S T I CA ,  I S TO  É ,  A  AMOSTRA  
TRABA LHADA  APRESENTA  PER F I L  COMPAT Í V E L  

COM  A  REA L I DADE  DA  POPU LAÇÃO  GERA L .  
 Fonte: IPJAB(2017)



58%

41%

1% Sexo

Feminino

Masculino

16 a 19 anos

20 a 29 anos

30 a 39 anos

40 a 49 anos

50 a 59 anos

60 a 69 anos

Mais de 70 anos

Não informado

20,24%

27,38%

22,62%
10,70%

5,36%

8,93%

4,17%

0,60%

Idade

PERFIL DA AMOSTRA



PERFIL DA AMOSTRA

52,98%

14,29%

31,55%

1,19%

Até ensino médio

Até ensino fundamental

Até ensino superior

Não informado

Grau de escolaridade

26,79%

6,55%
61,90%

4,76%

Estado Civil

Casado Divorciado/Desquitado Solteiro Viúvo



PERFIL DA AMOSTRA

51,19%

11,31
%

34,52%

1,79%

0,60%

0,60%

Branca

Preto

Parda

Amarela

Indígena

Não informado

Cor

55,36%
30,95%

7,74%

1,79% 4,17%

Renda familiar

Até 2 s.m. 2 a 5 s.m. 5 a 10 s.m.
Mais de 10 s.m. Não informado



12% 5%

8%

20%47%

8%

Tempo que mora em 
Jaboticabal

Até 2 anos

3 a 5 anos

6 a 10 anos

11 a 20 anos

Mais de 20
anos

Não
informado

51%47%

2%

Origem

De fora de Jaboticabal Nascido em Jaboticabal
Não informado

PERFIL DA AMOSTRA



71%

11%

5% 13%

Região de origem

Interior de SP

Outros estados

Região metropolitana de SP

Não informado

PERFIL DA AMOSTRA



34,52%

19,05%

4,17%

15,48%

4,17%

7,74%

3,57%

4,76%

4,17%

0,00%

1,79%

0,60%

Ter mais dinheiro

Conviver mais com a família

Ter mais tempo livre

Ter um emprego melhor

Ter mais diversão e lazer

Cuidar mais da saúde

Estudar mais

Praticar mais atividades  físicas

Ter mais liberdade/independência

Ter mais amigos

Nada

Não sabe

1 – Pensando no seu bem-estar e no seu dia-a-dia, o que poderia 
torná-lo uma pessoa mais realizada?



Até 2 s.m. de 2 a 5 s.m. de 5 a 10 s.m. mais de 10 s.m.

Ter mais dinheiro 34,41% 40,38% 15,38% 33,33%

Conviver mais com a família 16,13% 21,15% 23,08% 33,33%

Ter mais tempo livre 2,15% 7,69% 0,00% 33,33%

Ter um emprego melhor 20,43% 7,69% 15,38% 0,00%

Ter mais diversão e lazer 6,45% 0,00% 7,69% 0,00%

Cuidar mais da saúde 7,53% 9,62% 7,69% 0,00%

Estudar mais 5,38% 1,92% 0,00% 0,00%

Praticar mais atividades físicas 1,08% 5,77% 15,38% 0,00%

Ter mais liberdade/independência 3,23% 3,85% 15,38% 0,00%

Nada 2,15% 1,92% 0,00% 0,00%

Diferenças - Renda

1 – Pensando no seu bem-estar e no seu dia-a-dia, o que poderia 
torná-lo uma pessoa mais realizada?



Diferenças - Idade

16 a 19 anos
20 a 29 
anos

30 a 39 
anos

40 a 49 
anos

50 a 59 
anos 60 a 69 anos mais de 70 anos

Ter mais dinheiro 47,06% 36,96% 34,21% 38,89% 11,11% 26,67% 0,00%

Conviver mais com a 
família 5,88% 10,87% 36,84% 22,22% 11,11% 33,33% 14,29%

Ter mais tempo livre 8,82% 2,17% 7,89% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%

Ter um emprego melhor 14,71% 26,09% 7,89% 16,67% 22,22% 6,67% 0,00%

Ter mais diversão e lazer 5,88% 6,52% 2,63% 0,00% 11,11% 0,00% 0,00%
Cuidar mais da saúde 0,00% 4,35% 0,00% 0,00% 22,22% 26,67% 57,14%

Estudar mais 5,88% 6,52% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 14,29%

Praticar mais atividades  
físicas 0,00% 2,17% 7,89% 16,67% 11,11% 0,00% 0,00%

Ter mais 
liberdade/independênci
a 11,76% 0,00% 2,63% 0,00% 11,11% 6,67% 0,00%
Nada 0,00% 2,17% 0,00% 5,56% 0,00% 0,00% 14,29%

1 – Pensando no seu bem-estar e no seu dia-a-dia, o que poderia 
torná-lo uma pessoa mais realizada?



Diferenças - Escolaridade

Até ensino fundamental Até ensino médio Até ensino superior

Ter mais dinheiro 25,00% 34,83% 35,85%

Conviver mais com a família 25,00% 15,73% 22,64%

Ter mais tempo livre 4,17% 3,37% 5,66%

Ter um emprego melhor 8,33% 22,47% 7,55%

Ter mais diversão e lazer 8,33% 3,37% 3,77%

Cuidar mais da saúde 16,67% 4,49% 9,43%

Estudar mais 4,17% 4,49% 1,89%

Praticar mais atividades físicas 4,17% 1,12% 11,32%

Ter mais liberdade/independência 0,00% 7,87% 0,00%

Nada 4,17% 1,12% 1,89%

1 – Pensando no seu bem-estar e no seu dia-a-dia, o que poderia
torná-lo uma pessoa mais realizada?



11,90%

5,95%

5,36%

4,17%

17,26%

6,55%

10,12%

13,10%

4,17%

21,43%

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

2 -Numa escala de 1 a 10, em que 1 significa que para você a cidade 
de Jaboticabal é "apenas um lugar para morar" e 10 significa que "se 
sente fazendo parte da cidade de Jaboticabal, ou seja, integrado com 
o modo de viver, o lugar e as pessoas", onde o Sr/Sra. se situa?

MÉDIA

5,36



44,64
%

29,77
%

25,60
%

Jaboticabal é 
apenas um lugar 
para morar

Sente-se fazendo parte 
da cidade de 
Jaboticabal

1 10
MÉDIA

5,36

2 -Numa escala de 1 a 10, em que 1 significa que para você a cidade
de Jaboticabal é "apenas um lugar para morar" e 10 significa que "se
sente fazendo parte da cidade de Jaboticabal, ou seja, integrado com
o modo de viver, o lugar e as pessoas", onde o Sr/Sra. se situa?



13%

46%

27%

8%

5%

Ótimo

Bom

Regular

Ruim

Péssimo

3 - Na sua opinião, a cidade de Jaboticabal é
um...... lugar para se morar.



Diferenças – Tempo que mora em 
Jaboticabal

Até 2 anos 3 a 5 anos 6 a 10 anos 11 a 20 anos mais de 20 anos

Ótimo 10,00% 12,50% 7,69% 0,00% 18,75%

Bom 45,00% 25,00% 61,54% 50,00% 46,25%

Regular 40,00% 25,00% 23,08% 41,18% 16,25%

Ruim 5,00% 25,00% 7,69% 5,88% 10,00%

Péssimo 0,00% 12,50% 0,00% 2,94% 8,75%

3 - Na sua opinião, a cidade de Jaboticabal é
um...... lugar para se morar.



Diferenças – Renda

Até 2 s.m. de 2 a 5 s.m. de 5 a 10 s.m. mais de 10 s.m.

Ótimo 11,83% 15,38% 7,69% 33,33%

Bom 45,16% 50,00% 61,54% 33,33%

Regular 24,73% 26,92% 23,08% 33,33%

Ruim 11,83% 3,85% 7,69% 0,00%

Péssimo 6,45% 3,85% 0,00% 0,00%

3 - Na sua opinião, a cidade de Jaboticabal é
um...... lugar para se morar.



Diferenças – Origem

De fora de Jaboticabal Nascido em Jaboticabal

Ótimo 12,79% 10,13%

Bom 47,67% 46,84%

Regular 29,07% 25,32%

Ruim 8,14% 8,86%

Péssimo 2,33% 8,86%

3 - Na sua opinião, a cidade de Jaboticabal é
um...... lugar para se morar.



4,76%
2,38%

2,98%
7,14%

23,81%
13,69%

13,10%
18,45%

4,17%
9,52%

1

3

5

7

9

4 - Numa escala de 1 a 10, onde 1 significa "péssima" e 10
significa "ótima", como o(a) Sr.(a) classifica a sua qualidade
de vida em Jaboticabal?

MÉDIA

6,52



4 - Numa escala de 1 a 10, onde 1 significa "péssima" e 10
significa "ótima", como o(a) Sr.(a) classifica a sua qualidade
de vida em Jaboticabal?

41,07
%

45,24
%

13,69%

1 10Qualidade 
de Vida 
Péssima

Qualidade de Vida 
Ótima MÉDIA

6,52



5 - Sobre morar na cidade de Jaboticabal, o (a)
Sr.(a) diria que:

22,02%

35,71%

21,43%

18,45%

2,38%

Sente muito orgulho

Sente um pouco de orgulho

Não sente orgulho

Não sabe/não opinou

Não informado



5 - Sobre morar na cidade de Jaboticabal, o (a)
Sr.(a) diria que:

De fora de Jaboticabal Nascido em Jaboticabal

Sente muito orgulho 19,77% 22,78%

Sente um pouco de orgulho 32,56% 40,51%

Não sente orgulho 23,26% 20,25%

Não sabe/não opinou 20,93% 15,19%

Não informado 3,49% 1,27%

Diferenças – Origem



7%

29%

37%

11%

2%

13%

2%

Muito otimista

Otimista

Nem otimista nem pessimista

Pessimista

Muito pessimista

Não sei

Não informado

6 - Como o(a) Sr.(a) se sente em relação ao futuro da
cidade de Jaboticabal?



6 - Como o(a) Sr.(a) se sente em relação ao futuro da
cidade de Jaboticabal?

De fora de Jaboticabal Nascido em Jaboticabal

Muito otimista 5,81% 6,33%

Otimista 31,40% 25,32%

Nem otimista nem pessimista 36,05% 39,24%

Pessimista 12,79% 8,86%

Muito pessimista 0,00% 5,06%

Não sei 12,79% 12,66%

Não informado 1,16% 2,53%

Até 2 s.m. de 2 a 5 s.m. de 5 a 10 s.m.
mais de 10 

s.m.
Muito otimista 10,75% 1,92% 0,00% 33,33%
Otimista 26,88% 28,85% 46,15% 0,00%
Nem otimista nem pessimista 33,33% 46,15% 46,15% 33,33%
Pessimista 9,68% 13,46% 0,00% 33,33%
Muito pessimista 4,30% 0,00% 0,00% 0,00%
Não sei 12,90% 7,69% 7,69% 0,00%
Não informado 2,15% 1,92% 0,00% 0,00%

Diferenças – Origem

Diferenças – Renda



45%
15%

14%
1%

3%
14%

1%
7%

1%

Violência/criminalidade

Trânsito

Desigualdade/Injustiça social

Tempo de locomoção

Clima

Corrupção

Poluição

Outros

Não informado

7 - O que o (a) Sr.(a) menos gosta na
cidade de Jaboticabal?



7 - O que o (a) Sr.(a) menos gosta na
cidade de Jaboticabal?

Até 2 s.m. de 2 a 5 s.m. de 5 a 10 s.m. mais de 10 s.m.
Violência/criminalidade 48,39% 42,31% 38,46% 66,67%
Trânsito 15,05% 15,38% 15,38% 33,33%
Desigualdade/injustiça social 10,75% 23,08% 7,69% 0,00%
Tempo de locomoção 1,08% 0,00% 0,00% 0,00%
Clima 2,15% 0,00% 15,38% 0,00%
Corrupção 12,90% 13,46% 15,38% 0,00%
Poluição 2,15% 0,00% 0,00% 0,00%
Outros 6,45% 3,85% 7,69% 0,00%
Não informado 1,08% 1,92% 0,00% 0,00%

Diferenças – Renda

Diferenças – Origem

De fora de Jaboticabal Nascido em Jaboticabal
Violência/criminalidade 41,86% 48,10%
Trânsito 15,12% 13,92%
Desigualdade/injustiça social 16,28% 12,66%
Tempo de locomoção 1,16% 0,00%
Clima 4,65% 1,27%
Corrupção 9,30% 17,72%
Poluição 1,16% 1,27%
Outros 9,30% 3,80%
Não informado 1,16% 1,27%



7 - O que o (a) Sr.(a) menos gosta na cidade de
Jaboticabal?

Diferenças – Idade

16 a 19 
anos

20 a 29 
anos

30 a 39 
anos

40 a 49 
anos

50 a 59 
anos

60 a 69 
anos

mais de 70 
anos

Violência/criminalidade 38,24% 41,30% 57,89% 33,33% 33,33% 66,67% 28,57%
Trânsito 11,76% 10,87% 13,16% 22,22% 22,22% 6,67% 57,14%
Desigualdade/injustiça 
social 14,71% 17,39% 7,89% 27,78% 22,22% 0,00% 14,29%
Tempo de locomoção 2,94% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%
Clima 2,94% 4,35% 0,00% 5,56% 0,00% 6,67% 0,00%
Corrupção 14,71% 10,87% 15,79% 11,11% 22,22% 20,00% 0,00%
Poluição 2,94% 2,17% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%
Outros 11,76% 10,87% 2,63% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%
Não informado 0,00% 2,17% 2,63% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%



18%

6%

6%

23%

4%

9%

3%

26%

5%

Lazer/diversão/entretenimento

Mercado de trabalho

Oportunidades

Diversidade de pessoas

Acesso à bens e serviços

Consumo

Diversidade de serviços

Outras

Não informado

8 - O que o (a) Sr.(a) mais gosta na
cidade de Jaboticabal?



8 - O que o (a) Sr.(a) mais gosta na
cidade de Jaboticabal?

Diferenças – Renda

Até 2 s.m. de 2 a 5 s.m. de 5 a 10 s.m. mais de 10 s.m.
Lazer/diversão/entretenimento 19,35% 19,23% 7,69% 0,00%
Mercado de trabalho 4,30% 9,62% 7,69% 0,00%
Oportunidades 9,68% 1,92% 0,00% 0,00%
Diversidade de pessoas 20,43% 25,00% 46,15% 33,33%
Acesso à bens e serviços 5,38% 1,92% 0,00% 0,00%
Consumo 10,75% 3,85% 0,00% 33,33%
Diversidade de serviços 1,08% 7,69% 0,00% 0,00%
Outras 24,73% 23,08% 38,46% 33,33%
Não informado 4,30% 7,69% 0,00% 0,00%

Diferenças – Origem

De fora de Jaboticabal Nascido em Jaboticabal
Lazer/diversão/entretenimento 18,60% 17,72%
Mercado de trabalho 8,14% 3,80%
Oportunidades 8,14% 3,80%
Diversidade de pessoas 26,74% 20,25%
Acesso à bens e serviços 5,81% 1,27%
Consumo 5,81% 11,39%
Diversidade de serviços 2,33% 3,80%
Outras 24,42% 27,85%
Não informado 0,00% 10,13%



Diferenças – Idade

16 a 19 
anos

20 a 29 
anos 30 a 39 anos

40 a 49 
anos

50 a 59 
anos

60 a 69 
anos

mais de 70 
anos

Lazer/diversão/entreteni
mento 29,41% 15,22% 10,53% 33,33% 22,22% 6,67% 14,29%

Mercado de trabalho 5,88% 0,00% 10,53% 0,00% 0,00% 13,33% 28,57%

Oportunidades 0,00% 2,17% 2,63% 22,22% 11,11% 6,67% 14,29%

Diversidade de pessoas 14,71% 21,74% 28,95% 16,67% 11,11% 53,33% 14,29%

Acesso à bens e serviços 5,88% 4,35% 0,00% 0,00% 0,00% 6,67% 14,29%

Consumo 20,59% 8,70% 0,00% 5,56% 22,22% 6,67% 0,00%

Diversidade de serviços 0,00% 2,17% 5,26% 11,11% 0,00% 0,00% 0,00%

Outras 20,59% 36,96% 34,21% 11,11% 33,33% 6,67% 14,29%

Não informado 2,94% 8,70% 7,89% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%

8 - O que o (a) Sr.(a) mais gosta na
cidade de Jaboticabal?



73%
Sairia

27%
Não 

Sairia

58,5%
Longe de 

Jaboticabal

40,7% Perto 
de Jaboticabal

0,8% Não

informado

9 - Caso pudesse, o (a) Sr. (a) sairia de Jaboticabal para
viver em outra cidade?

9.1 - Se sairia, qual o perfil do local (em 
relação a distância de Jaboticabal)? 



79,67%

13,82%

5,69%

0,81%

Maior Igual Menor Não informado

64,23%

21,95%

2,44%

5,69%

0,81%

4,88%

Oportunidades de melhores empregos

Melhor qualidade de vida

Família

Mais opções de lazer e entretenimento

Menos violência

Outros

9.2 - Se sairia, qual o perfil do local (em relação
ao tamanho, comparando com Jaboticabal)?

9.3 - Qual seria o motivo da
saída?



16 a 19 anos 20 a 29 anos 30 a 39 anos 40 a 49 anos 50 a 59 anos 60 a 69 anos 
70 anos ou 

mais
Sairia 85,29% 86,96% 81,58% 55,56% 44,44% 40% 28,57%
Não sairia 14,71% 13,04% 18,42% 44,44% 55,56% 60% 71,43%

9 - Caso pudesse, o (a) Sr. (a) sairia de Jaboticabal para 
viver em outra cidade?

Diferenças – Idade

até 2 s.m. 2 a 5 s.m. de 5 a 10 s.m. mais de 10 s.m.
Sairia 75,27% 71,15% 76,92% 66,67%
Não sairia 24,73% 28,85% 23,08% 33,33%

Diferenças – Renda

Até ensino fundamental Até ensino médio Até ensino superior
Sairia 41,67% 80,90% 73,58%
Não sairia 58,33% 19,10% 26,42%

Diferenças – Escolaridade

De fora de Jaboticabal Nascido em Jaboticabal

Sairia 80,23% 67,09%

Não sairia 19,77% 32,91%

Diferenças – Origem



5%

36%

40%

12%

7%

Muito seguro

Seguro

Pouco seguro

Nada seguro

Não informado

10 - Na sua opinião, para se viver, 
Jaboticabal é um lugar: 



até 2 s.m. 2 a 5 s.m. de 5 a 10 s.m. mais de 10 s.m.
Muito Seguro 6,45% 3,85% 15,38% 0,00%
Seguro 33,33% 30,77% 61,54% 66,67%
Pouco Seguro 37,63% 51,92% 23,08% 33,33%
Nada Seguro 13,98% 9,62% 0,00% 0,00%
Não responderam 8,60% 3,85% 0,00% 0,00%

Diferenças – Renda

De fora de Jaboticabal Nascido em Jaboticabal
Muito Seguro 5,81% 3,80%
Seguro 40,70% 27,85%
Pouco Seguro 38,37% 44,30%
Nada Seguro 8,14% 16,46%
Não responderam 6,98% 7,59%

Diferenças – Origem

10 - Na sua opinião, para se viver, 
Jaboticabal é um lugar: 



Numa escala de 1 a 10, sendo 1 "ruim" e 10 
"excelente", como você classifica: 

Recolhimento de lixo domiciliar.

Limpeza de ruas e avenidas

Controle de enchente

Abastecimento de água

Estabilidade da rede elétrica

Segurança pública

Não informados

10

9

8

7

6

5

4

3

2

1

Médias

5,09

7,19

6,45

5,49

5,33

7,08



Serviço de saúde pública (usuário)

Serviço de saúde pública (não usuário)

Iluminação pública na sua rua

Transporte coletivo (usuário)

Transporte coletivo (não usuário)

Educação pública (usuário)

Educação pública (não usuário)

Não informados

10

9

8

7

6

5

4

3

2

1

Médias

4,28

5,16

4,14

5,05

6,43

4,09

3,83

Numa escala de 1 a 10, sendo 1 "ruim" e 10
"excelente", como você classifica:



12,50%

6,55%

7,14%

15,48%

22,62%

11,90%

8,33%

6,55%

2,38%

3,57%

2,98%

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

Não informados

11- Numa escala de 1 a 10, sendo 1 "população rica" e 10
"população pobre", como você classifica o direcionamento dos
investimentos feitos pelo poder público na cidade de Jaboticabal.

MÉDIA

4,61



26,79%
9,52%

8,93%
8,33%

20,24%
9,52%

4,76%
3,57%

2,98%
2,38%

2,98%

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

Não informado

12- A aplicação dos recursos do orçamento da cidade de
Jaboticabal atende principalmente interesses políticos ou da
população? Classifique essa aplicação numa escala de 1 a 10,
sendo 1 "políticos" e 10 "população".

MÉDIA

3,77



13- Nível de confiança nas instituições. De maneira geral, qual o nível de confiança 
que o(a) Sr.(a) tem em cada uma destas instituições, numa escala de 1 a 10, sendo 1 
"não confia" e 10 "confia totalmente"? 

Bombeiros

Correios

Imprensa escrita

Imprensa de rádio

Imprensa televisiva

Procon

Não informado

10

9

8

7

6

5

4

3

2

1

Médias

6,07

5,46

6,85

5,73

7,39

7,83



Conselho tutelar

Ministério Público

Polícia

Poder judiciário

Câmara Municipal

Prefeitura Municipal

Não informado

10

9

8

7

6

5

4

3

2

1

Médias

4,55

4,79

5,33

5,54

5,71

5,64

13- Nível de confiança nas instituições. De maneira geral, qual o nível de confiança 
que o(a) Sr.(a) tem em cada uma destas instituições, numa escala de 1 a 10, sendo 1 
"não confia" e 10 "confia totalmente"? 



20%

79%

1%
Sim Não Não informado

42
%

57
%

1%
Sim Não Não informado

14- Você participou de algum abaixo
assinado nos últimos 12 meses?

15- Você reclamou pela má qualidade de
um produto ou serviço nos últimos 12
meses?



41%
58%

1%

Sim Não Não informado

75%

24%

1%

Sim Não Não informado

16- Você desenvolveu algum trabalho
voluntário nos últimos 12 meses?

17- Você fez alguma doação nos últimos 12 
meses? (dinheiro, alimentos, etc...) 



Em uma escala de 1 a 10, onde 1 significa "totalmente insatisfeito" e 10
significa "totalmente satisfeito", qual é a sua satisfação em relação a:

Segurança no trabalho?

Sinalização de ruas e avenidas?

Tempo de deslocamento na cidade?

Soluções para diminuir o trânsito na cidade?

Honestidade dos governantes?

Punição a corrupção?

Espírito de grupo e respeito ao outro e à vida entre as
pessoas da cidade?

Não informado

10

9

8

7

6

5

4

3

2

1

Médias

5,30

3,24

3,48

4,60

5,86

5,33

6,14



Solidariedade: responsabilidades compartilhadas,
consciência do coletivo entre as pessoas da cidade?

Respeito pela terceira idade?

Aparência da cidade?

Coleta seletiva em seu bairro?

Quantidade de áreas verdes na cidade?

Conservação do espaço público?

Sua perspectiva de futuro/crescimento/carreira?

Não informado

10

9

8

7

6

5

4

3

2

1

Médias

5,90

4,36

5,35

6,43

5,32

5,73

5,58

Em uma escala de 1 a 10, onde 1 significa "totalmente insatisfeito" e 10
significa "totalmente satisfeito", qual é a sua satisfação em relação a:



Oportunidades de formação profissional?

Os cuidades que tem com a sua saúde?

Seu acesso ao uso da internet?

Frequência com que faz atividades físicas?

Tempo disponível que possui para o lazer?

Respeito das empresas aos direitos dos consumidores?

Não
informado

10

9

8

7

6

5

4

Médias

5,39

5,60

5,10

5,95

6,19

5,88

Em uma escala de 1 a 10, onde 1 significa "totalmente insatisfeito" e 10
significa "totalmente satisfeito", qual é a sua satisfação em relação a:



INDÚSTRIA

I N T RODUÇÃO  

DENTRO  DOS  S E TORES  ECONÔM I COS  QUE  
COMPÕE  UM  MUN I C Í P I O ,  A  I N DÚS TR I A  ASSUME  
PAPE L  DE  DES TAQUE ,  E  I M PORTÂNC I A  DENTRE  
OS  DEMA I S ,  PR I NC I PA LMENTE  POR  QUES TÕES  
COMO  GERAÇÃO  DE  RENDA  E  DE  EMPREGOS .  

A  PE SQU I SA  REA L I ZADA  NAS  I N DÚS TR I A S  DO  
MUN I C Í P I O  DE    J ABOT I CABA L  FAZ  PARTE  DO  

PORT FÓ L I O  DE  PE SQU I SA S  S E TOR I A I S  
DESENVO LV I DAS  PE LO  I P J AB ,  QUE  I N C LU I  

TAMBÉM  OS  S E TORES  COMERC I A L ,  DE  
S ERV I ÇOS  E  DO  AGRONEGÓC I O .  

Fonte: IPJAB (2016)



INDÚSTRIA

METODOLOG I A  

EM  UM  PR IME I RO  MOMENTO  FORAM  L EVANTADAS  
I N FORMAÇÕES  DE  BASE S  S ECUNDÁR I A S  PARA  UM  

MELHOR  D I R EC I ONAMENTO  DAS  EMPRESAS  QUE  S ER I AM  
I N C LU Í DAS  NA  PE SQU I SA .  DE  ACORDO  COM  A  BASE  DE  

DADOS  DO  I N S T I T U TO  BRAS I L E I RO  DE  P LANE JAMENTO  E  
TR I BU TAÇÃO  ( I B P T ) ,  RE F ERENTE  AO  ANO  DE  2 0 1 5 ,  NO  

MUN I C Í P I O  DE  J ABOT I CABA L / S P  SÃO  3 9 7  ( TREZENTAS  E  
NOVENTA  E  S E T E )  EMPRESAS  COM  CNAE  CADAS TRADOS  

NO  S E TOR  I N DUS TR I A L .  A  PART I R  DES TA  BASE  DE  
DADOS  OS  E S FORÇOS  FORAM  D I R EC I ONADOS  PARA  

V I S I T AR  E  QUES T I ONAR  CADA  UMA  DES TAS  EMPRESAS ,  
NOS  D I V ERSOS  BA I RROS  DO  MUN I C Í P I O .  

RES SA L TA - S E  QUE  OS  RESU L TADOS  OBT I DOS  E  
APRESENTADOS  SÃO  RE F ERENTE S  ÚN I CA  E  

EXC LUS I VAMENTE  ÀS  EMPRESAS  RESPONDENTE S .  

Fonte: IPJAB (2016)



Informações 

O questionário aplicado contemplou as seguintes informações:

-Localização das empresas por bairros e ruas;

-Tempo de atuação no mercado;

-Número de funcionários;

-Admissão e demissão no período jan/out 2015;

-Principais produtos fabricados;

-Abrangência geográfica de clientes e fornecedores;

-Orientação exportadora / importadora e principais produtos exportados /
importados.

Fonte: IPJAB (2016)

Informações Coletadas – IPJAB (2016)



IBGE SETOR ADMISSÕES DEMISSÕES SALDO

JAN-DEZ
14

JAN-JUL
15

JAN-DEZ
14

JAN-JUL
15

JAN-DEZ
14

JAN-JUL
15

INDÚSTRIA DE 
TRANSFORMAÇÃO

2.650 978 2.883 815 -233 163

SERVIÇOS INDUSTRIAIS DE 
UTILIDADE PÚBLICA

5 2 3 1 2 1

CONSTRUÇÃO CIVIL 1.646 818 1.472 737 174 81

COMÉRCIO 2.291 798 2.255 1.010 36 -212

SERVIÇOS 2.106 926 2.018 843 88 83

ADMINISTRAÇÃO  
PÚBLICA

182 1 174 16 8 -15

AGROPECUÁRIA 294 150 293 139 1 11

TOTAL 9.174 3.673 9.098 3.561 76 112

Fonte: CAGED MTE



Fonte: IPJAB (2016)

Admissões: 276
Demissões: 285

Saldo: -9

Contratendência dos dados CAGED MTE
jan-jul 2015



Fonte: IPJAB (2016)

5; 3,4%

61; 40,9%

33; 22,1%
31; 20,8%

19; 12,8%

menos de 1
ano

1 a 10 anos 11 a 20
anos

21 a 30
anos

mais de 30
anos

55,7% das empresas respondentes

1 em cada 2 empresas respondentes atuam 
no mercado há mais de 11 anos 



119 empr

49: 1 func
22: 2 func
13: 3 func
8: 4 func
5: 5 func

12

4 2 1 1 3 0 0 0

6 empr

1: 115 func
1: 120 func
1: 130 func
1: 150 func
1: 160 func
1: 170 func

1 empr

252 func

1 a 10 11 a 20 21 a 30 31 a 40 41 a 50 51 a 60 61 a 70 71 a 80 81 a 90 91 a 100 101 a 200 acima de
200

Fonte: IPJAB(2016)



Metalúrgicos

Confecções

Móveis

Adubos e fertilizantes
Fonte: IPJAB(2016)



Cerâmicas

Alimentação e medicamentos para animais

Retentores

Peças para máquinas e implementos (agronegócio)

Fonte: IPJAB(2016)



12; 8,1%

5; 3,4%

33; 22,1%

42; 28,2%

57; 38,3%

Estadual Internacional Local
(Jaboticabal)

Nacional Regional

Fonte: IPEJA (2016)



% Mercado 
Interno

% Mercado 
Externo Principais produtos exportados

90% 10% Máquinas agrícolas

90% 10% Medicamentos para animais (pet e grande porte)

95% 5%
Mancais, equipamentos hidráulicos e 

hidrovariadores

75% 25% Retentores

90% 10% Filtros cerâmicos e velas

Fonte: IPJAB (2016)



Fonte: IPJAB (2016)

31; 20,8%

1; 0,7%

21; 14,1%

30; 20,1%

66; 44,3%

Estadual Internacional Local
(Jaboticabal)

Nacional Regional



COMÉRCIO

I N T RODUÇÃO  

O  COMÉRC I O  TAMBÉM  É  UM  DOS  S E TORES  MA I S  
RE L EVANTE S  ASS IM  COMO  A  I N DÚS TR I A  POR  
QUES TÕES  COMO  GERAÇÃO  DE  RENDA  E  DE  

EMPREGOS ,  O  QUE  O  TORNA  PRAT I CAMENTE  UM  
“ T ERMÔMETRO ”  DA  S I T UAÇÃO  ECONÔM I CA  DO  

MUN I C Í P I O .  

A  PE SQU I SA  QUE  FO I  REA L I ZADA  NO  COMÉRC I O  
DE    J ABOT I CABA L ,  MA I S  E SPEC I F I CAMENTE  NA  

REG I ÃO  CENTRA L  DE L IM I T ADA  POR  UM  
QUADR I L Á T ERO .    

Fonte: IPJAB (2016)



COMÉRCIO
 

METODOLOG I A  
 

EM  UM  PR IME I RO  MOMENTO  FORAM  L EVANTADAS  I N FORMAÇÕES  DE  
BASE S  S ECUNDÁR I A S  PARA  UM  MELHOR  D I R EC I ONAMENTO  DAS  

EMPRESAS  QUE  S ER I AM  I N C LU Í DAS  NA  PE SQU I SA .  DE  ACORDO  COM  
A  BASE  DE  DADOS  DO  I N S T I T U TO  BRAS I L E I RO  DE  P LANE JAMENTO  E  
TR I BU TAÇÃO  ( I B P T ) ,  E SCO LH I DA  COMO  BASE  E  RE F ERENTE  AO  ANO  
DE  2 0 1 5 ,  NA  REG I ÃO  ALVO  DA  PE SQU I SA  FORAM  I D EN T I F I CADOS  8 1 5  

( O I TOCENTOS  E  QU INZE )  CNP J ’ S  COM  CNAE  CADAS TRADOS  NO  
S E TOR  COMERC I A L .  A  PART I R  DES TA  BASE  DE  DADOS  OS  E S FORÇOS  

FORAM  D I R EC I ONADOS  PARA  V I S I T AR  E  QUES T I ONAR  CADA  UMA  
DES TAS  EMPRESAS .  O  L EVANTAMENTO  ABRANGEU  UM  TO TA L  DE  

V I N T E  E  DUAS  RUAS  E  AVEN I DAS .  
 

DOS  8 1 5  CNP J ’ S  I D EN T I F I CADOS ,  FORAM  E F E T I VAMENTE  
CONTATADAS  3 7 8  EMPRESAS  ( I N  LOCO ) .  DES SAS ,  2 2 3  RESPONDERAM  
AO  QUES T I ONÁR I O  E  PART I C I PARAM  DA  PE SQU I SA .  AS  RES TR I ÇÕE S  

À  PART I C I PAÇÃO  DAS  OUTRAS  EMPRESAS  E S TÃO  E L ENCADAS  A  
S EGU I R .  

 
POR  F IM ,  DES TACA - S E  QUE  OS  RESU L TADOS  OBT I DOS  E  

APRESENTADOS  SÃO  RE F ERENTE S  ÚN I CA  E  EXC LUS I VAMENTE  ÀS  
EMPRESAS  RESPONDENTE S .  Fonte: IPJAB (2016)



O questionário aplicado contemplou as seguintes informações:

-Localização das empresas por bairros e ruas;

-Principais produtos comercializados;

-Tempo de atuação no mercado;

-Número atual de funcionários;

-Admissões e demissões no período jan/out 2016;

-Abrangência geográfica de clientes e fornecedores;

-Principais dificuldades vivenciadas recentemente pelas empresas;

-Sugestões de melhorias para o comércio local, sendo mantidas as declarações dos
respondentes.

Informações Coletadas 

Fonte: IPJAB (2017)



• Avenida 13 de Maio - 8

• Avenida 15 de Novembro - 3

• Avenida 7 de Setembro - 1

• Avenida Benjamin Constant - 10

• Avenida do Carmo - 13

• Avenida Duque de Caxias - 3

• Avenida General Carneiro - 1

• Avenida General Glicério - 1

• Avenida General Osório - 6

• Avenida Libero Badaró - 2

• Avenida Major Novaes - 6

• Avenida Marechal Deodoro - 8

• Avenida Pintos - 37

• Avenida Tiradentes - 1

• Rua 24 de Maio - 6

• Rua Barão do Rio Branco - 11

• Rua Castro Alves - 9

• Rua Floriano Peixoto - 7

• Rua Mizael De Campos - 2

• Rua Monteiro Lobato - 2

• Rua Rui Barbosa - 84

• R São Sebastião - 15

Avenidas e Ruas de Jaboticabal escolhidas e o 
número de empresas respondentes em cada uma

Critério para a escolha das Ruas e Avenidas: pertencentes a um “Quadrilátero Central” cujo perímetro
é delimitado pelas Avenidas Carlos Berchieri e da Saudade e Ruas Juca Quito e Castro Alves

Fonte: IPJAB (2017)
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Rua Juca Quito

Rua Castro Alves

• Avenida 13 de Maio - 8

• Avenida 15 de Novembro - 3

• Avenida 7 de Setembro - 1

• Avenida Benjamin Constant - 10

• Avenida do Carmo - 13

• Avenida Duque de Caxias - 3

• Avenida General Carneiro - 1

• Avenida General Glicério - 1

• Avenida General Osório - 6

• Avenida Libero Badaró - 2

• Avenida Major Novaes - 6

• Avenida Marechal Deodoro - 8

• Avenida Pintos - 37

• Avenida Tiradentes - 1

• Rua 24 de Maio - 6

• Rua Barão do Rio Branco - 11

• Rua Castro Alves - 9

• Rua Floriano Peixoto - 7

• Rua Mizael De Campos - 2

• Rua Monteiro Lobato - 2

• Rua Rui Barbosa - 84

• R São Sebastião - 15

Fonte: IPJAB (2017)



Comércio varejista de artigos do vestuário e acessórios 21,10%

Comércio varejista de ferragens, madeira e materiais de construção 4,90%

Comércio de peças e acessórios para veículos automotores 4,00%

Comércio varejista especializado de móveis, colchoaria e artigos de iluminação 4,00%

Comércio varejista de calçados e artigos de viagem 3,60%

Comércio varejista especializado de eletrodomésticos e equipamentos de áudio e vídeo 3,10%

Comércio varejista especializado de tecidos e artigos de cama, mesa e banho 3,10%

Comércio varejista de livros, jornais, revistas e papelaria 3,10%

Comércio varejista de cosméticos, produtos de perfumaria e de higiene pessoal 3,10%

Comércio varejista de mercadorias em geral, sem predominância de produtos alimentícios 2,70%

Comércio varejista especializado de equipamentos de telefonia e comunicação 2,70%

Comércio varejista de artigos de uso doméstico não especificados anteriormente 2,70%

Comércio varejista de produtos alimentícios em geral ou especializado em produtos alimentícios não especificados 
anteriormente. produtos do fumo

2,20%

Comércio varejista especializado de equipamentos e suprimentos de informática 2,20%

Outros 37,10%

Segmentos das 223 empresas respondentes

Fonte: IBPT (2015)



Vestuário 47 Materiais elétricos 4 Artigos esportivos 2

Peças/acessórios automotivos 16 Móveis em geral 4 Enxoval para bebês 2

Alimentos 10 Óculos e lentes 4 Produtos de armarinho 2

Papelaria e materiais para escritório/escolar 9 Produtos visuais 4 Produtos de limpeza 2

Calçados 8 Aviamentos/tecidos 3 Rações 2

Perfumaria 7 Bijuterias 3 Antiquário e colecionismo 1

Variedades 7 Decoração 3 Aparelhos ortopédicos 1

Bebidas 6 Medicamentos 3 Banho e tosa 1

Ferragens/ferramentas em geral 6 Móveis e eletrodomésticos 3 Bicicletas 1

Produtos de informática 6 Relógios e alianças 3 Brinquedos 1

Celulares 5 Sistemas de segurança 3 Confecções 1

Utilidades domésticas 5 Tinturas 3 Jornais e revistas 1

Colchões 4 Vidros e molduras 3 Maquiagens 1

Combustível 4 Artesanatos 2 Máquinas de costura 1

Principais produtos comercializados pelas 223 empresas respondentes

Fonte: IPJAB (2017)



Menos de 1 ano 1 a 10 anos 11 a 20 anos 21 a 30 anos Mais de 30 anos

4,5%

37,2%

26,5%

11,7%

20,2%

TEMPO DE ATUAÇÃO NO MERCADO - 223 EMPRESAS RESPONDENTES 

Fonte: IPJAB (2017)



29,5%

17,5%

13,9%
10,8%

4,9%
5,8%

2,2%
0,4% 0,4%

2,7%

9,0%

1,3% 0,4% 0,9%

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11~20 21~30 31~40 41+

Número atual de funcionários das 
223 empresas respondentes

Funcionários 

Fonte: IPEJA 
(2017)

Fonte: IPJAB (2017)



0 1 2 3 4 5 6 8 Não
informado

Admitidos 69% 15% 4% 2% 1% 0,4% 0,4% 0,4% 8%

Demitidos 66,8% 13,0% 4,5% 4,5% 2,2% 0,9% 0% 0% 8,10%

Admissões e demissões (223 empresas respondentes) 
Janeiro a Junho de 2016

Total de admissões: 95
Total de demissões: 109

Saldo: -14

Fonte: IPEJA 
(2017)

Fonte: IPJAB (2017)



ADMISSÕES/DEMISSÕES 

MUNICÍPIO DE JABOTICABAL/SP
CAGED (JANEIRO A JUNHO DE 2016)

Município Micro Região Estado de SP Brasil

1) Admissões 798 4.250 507.037 1.788.115

2) Desligamentos 934 4.617 581.486 2.041.542

Variação -136 -367 -74.449 -253.427

Fonte: CAGED (2016)



Local
(Jaboticabal)

Regional Estadual Nacional Internacional Não
informado

Clientes 62,3% 35,4% 1,3% 0,0% 0,0% 0,9%

Fornecedores 2% 28% 39% 26% 1% 4%

Localização dos principais clientes 
e fornecedores das 223 empresas respondentes

Fonte: IPEJA 
(2017)

Fonte: IPJAB (2017)



Fonte: IPEJA 
(2017)

Falta de
fontes para a
obtenção de

crédito /
financiamento

Falta de
profissionais
qualificados

às
necessidades
da empresa

Recessão /
crise

econômica do
país

Inadimplência
de clientes

Carga
tributária /
impostos

Concorrência Outras Não
informado

6%
10%

31%

13%

27%

6%

1%

6%

Principais dificuldades vivenciadas recentemente 
pelas 223 empresas respondentes



LOCALIZAÇÃO

Beraldo Costa Contabilidade

Cerâmica Stéfani

Haroldo Bianchi Advogados  

KND Consultoria e Treinamento e

Óticas Carol

EMPRESAS

APOIADORAS

I N S T I T U T O D E P E S Q U I S A S D E J A B O T I C A B A L
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